

张世伟同志 在全县脱贫攻坚巩固提升工作推进会上的 讲话

(2019年7月3日,下午3:30)

同志们:

这次会议是在脱贫攻坚战进入关键时期,召开的一次十分重要的会议,既是全县脱贫攻坚巩固提升工作推进会,也是贫困县脱贫摘帽迎国检战前动员会,全县上下要发起总冲锋,使出“洪荒之力”,坚决如期全面打赢脱贫攻坚战。刚才,明锋同志对脱贫摘帽迎国检,做了一个非常全面、非常具体的政策解读,这是我们迎检的操作指南,大家要认真研究、烂熟于胸;一会儿,云波同志还要提具体要求,请大家认真学习领会,抓好贯彻落实。下面,我讲三个方面的意见。

一、要深化认识,做脱贫摘帽迎国检的清醒人

7月9日至15日,贵州师范大学将对保康开展贫困县退出抽查工作,这是一场只能赢、不能输的“大考”。行百里者半九十。我们一定要认清形势,打好总决战,踢好“临门一脚”。当前,要坚决克服“三种心理”:

第一,要坚决克服骄傲自满的心理。经过多年来的努力,我们的扶贫开发工作成效考核连续四年位居全省第一方阵,其中2016-2018年连续三年位居全省第一,一直都是“别人家的孩子”。我们能够取得今天这样的成绩,离不开全县上下的共

同努力，离不开在座各位的辛勤付出。但是在光环之下，有的同志飘飘然了，认为我们的基础牢、成绩好，轻轻松松就能通过国检。有的同志一叶障目，仍然沉浸在通过省级脱贫摘帽验收的喜悦之中，只看到了成绩，看不到存在的问题。“大意失荆州”。现在，国检迫在眉睫，我们一定要保持清醒头脑，一定要保持平和心态。

第二，要坚决克服畏惧逃避的心理。大家都知道，贵州的脱贫攻坚工作抓得很扎实，也出了很多的经验和典型。这次，贵州师范大学对我县开展第三方评估，他们完成了2018年云南省贫困县退出的评估工作，工作经验丰富，要求非常严格。所以，有的同志就害怕了、退缩了，总想着逃避困难、逃避抽查。有的乡镇心存侥幸，幻想不会被抽中。根据国检的要求，第三方评估随机进行抽查，全县所有的乡镇、所有的行政村、所有的贫困户，都有可能被抽中。狭路相逢勇者胜。我们要一往无前、决战决胜，向迎接国检发起总攻。

第三，要坚决克服蒙混过关的心理。是不是通过了省级脱贫摘帽验收，国检就一定能通过？是不是因为我们是省扶贫办的点，在国检中出现了问题，省扶贫办会给我们兜底？这样的想法太幼稚了，太可笑了。国家贫困县退出抽查，采取第三方评估、督查巡查暗访和相关部门提供情况相结合的方式进行，每一项工作都有明确的要求，每一个环节都有严密的管理机制，抽查情况纳入2019年脱贫攻坚成效考核，作为脱贫攻坚巡查督查的重要内容，向党中央、国务院报告。我们一定要清醒认识

国检的重要性、严肃性，精锐出战、尽锐出战，迎难而上、真抓实干，确保高质量通过国家抽查验收。

二、要胸有成竹，做脱贫摘帽迎国检的明白人

国检的“考纲”和第三方评估抽查工作方案已经公布。各乡镇各部门要逐项逐条研究，对验收考核标准、工作流程和工作要求，人人知晓、熟练掌握。要做到“三个明白”：

第一，要明白国检的要求。一是抽查内容聚焦“三性”。

(1) 退出程序的规范性，主要是看省级开展贫困县退出程序的真实性、完整性和合规性。(2) 退出标准的准确性，主要是看省、市专项评估检查的标准和要求，是否存在拔高标准或者降低标准的情况。(3) 退出结果的真实性，主要是通过数据核查、暗访调查、情况对比和实地抽查，看评估检查结果是否符合贫困县摘帽退出条件。**二是抽查指标聚焦“三率一度”。**测算综合贫困发生率、脱贫人口错退率、贫困人口漏评率和群众认可度。“三率”要在2%以下，认可度要达到90%以上。**三是结果运用聚焦“三严”。**(1) 严整改，对抽查发现的问题要认真整改，并将处理结果和整改情况报国务院扶贫开发领导小组。(2) 严问责，对工作中存在恶意造假、严重不实的予以严肃问责。(3) 严上报，贫困县退出抽查情况要报告党中央、国务院。

第二，要明白抽查的方式。国家抽查验收主要有三种方式：第三方评估、督查巡查暗访、相关部门提供情况。这次，我们接受贵州师范大学的第三方评估。**一是进行数据分析。**结合考核评估系统和省级专项评估检查办法、方案、报告，分析各县

评估检查的方案合理性、标准准确性、程序规范性、抽样科学性、样本代表性，查找评估检查工作中存在的问题和薄弱环节。

二是开展问卷抽检。通过统一的考核评估系统，按10%的比例对湖北省评估检查调查问卷进行抽检，检查问卷完成质量和调查工作质量。

三是进行入户调查。（1）从湖北省评估检查调查问卷中，抽选一定比例调查户进行实地复核。（2）从条件比较差、基础较为薄弱的偏远地区，抽选一定比例的调查户开展实地调查。

四是开展座谈访谈。召开县、乡、村干部群众座谈会，了解省专项评估检查工作开展情况、信访舆情反映问题查实情况、脱贫攻坚成效及成果巩固提升安排等，发现影响“两不愁三保障”、脱贫退出可持续的主要问题，以及基础设施、基本公共服务方面存在的短板和薄弱环节。

第三，要明白注意的事项。这次国检第三方评估抽查，与2月份省检评估检查采用相同的指标标准。**一要按照要求准备好资料。**请县扶贫办牵头，相关部门配合，准备好三个方面的资料。

（1）全县脱贫攻坚总体情况。（2）重大政策和重点工作落实情况。（3）抽样村的相关数据和信息。各类资料必须齐全、完整、真实。

二要聚焦问题查漏补缺。针对2月份第三方评估反馈的“错退1户1人、部分农户的饮水安全保障不力、部分农户住房安全存在隐患、新型农业市场主体带动成效较弱”等4个问题，举一反三、查漏补缺。同时，要结合各类问题整改工作，解决“两不愁三保障”突出问题，补齐工作短板，进一步提升群众认可度。

三要积极主动搞好配合。我们要深刻吸取教

训，严格遵守工作纪律，千万不能耍小聪明、忽悠别人。今年2月份，因为某个乡镇干扰华师大第三方评估，我们被直接扣了2.5分，如果不是后面的加分项补起来，2018年度扶贫开发工作成效考核综合评价不可能获得“好”等次，更不可能连续三年位居全省第一名。

三、要敢于担当，做脱贫摘帽迎国检的局中人

脱贫摘帽迎国检，人人有责。我们要迅速进入临战状态，自觉当好迎国检的参与者、局中人。要做到“四个必须”：

第一，干部力量必须聚集一线。从明天起，全县开启“全员扶贫”模式，所有县“四大家”领导、11个战区指挥部的指挥长、常务副指挥长必须坐镇一线；各乡镇各单位主要领导、主力部队、主要精力都要放在迎检上，下沉到乡、到村、到组、到户，面对面宣讲政策，一对一解决问题。

第二，协调配合必须无缝对接。全县上下必须“一盘棋”、一条心，集团作战、合力迎检。县迎检指挥部办公室要加强指导、督导和协调。各乡镇、相关县直单位和村都要明确一名政治素质高、工作作风扎实、熟悉精准扶贫工作的同志，担任迎检联络员，确保沟通及时、信息畅通。

第三，服务保障必须精心精细。当前，正值高温多雨季节，要做好防暑、防暴雨、防山洪、防泥石流等自然灾害的应急预案，确保安全，万无一失。后勤服务保障专班要在住宿、饮食、出行等方面考虑细致、安排周全，为评估团队提供热情、周到、优质、高效的服务，创造舒心的工作环境。

第四，督办检查必须从严从实。要整合资源力量，及时跟进督办，做到问题即时发现、即时督促整改。县委对扶贫领域的追责问责一直是说得重、落得轻；批评的多、处理的少。这次，凡是影响全县脱贫摘帽工作大局的，不管涉及到谁，一律打“板子”、挪“位子”、摘“帽子”。

借今天这个机会，就讲这么多，希望大家抓好落实。谢谢大家！